Конспект урока химии для 8 класса
по теме «Оксиды. Классификация. Номенклатура. Свойства оксидов. Получение. Применение»
Князева Марина Викторовна, учитель МБОУ СОШ№39 г.Белгорода
УМК «Химия. 8 класс» О. С. Габриеляна

Тип урока: урок изучения нового материала (урок- исследование).
Цели: 

образовательная: повторить, углубить и обобщить знания учащихся о химических свойствах, получении и применении основных и кислотных оксидов; 

воспитательная: развивать коммуникабельность, интерес к предмету;
развивающая: формировать способность к самостоятельному приобретению знаний; развивать умения анализировать, синтезировать, обобщать, делать выводы, устанавливать причинно – следственные связи ( состав – строение - свойства).

Задачи: Организация проблемно – поисковой деятельности. Работа в группах. Проведение самостоятельной работы по вариантам. Эксперимент. Обсуждение результатов. Формулирование выводов.

Использованные источники: 1.Химия.8 класс:учеб.для общеобразоват.учреждений/ О.С.Габриелян.- 12-е изд.,стереотип.- М. : Дрофа,2007.- 267, [5 с. : ил.]
2. Химия. 8 класс. Тетрадь для лабораторных опытов и практических работ. Вертикаль О.С.Габриелян.- М. : Дрофа,2013.- 96

3. Химия. 8 класс. Рабочая тетрадь к учебнику О.С. Габриеляна "Химия. 8 класс" (с тестовыми заданиями ЕГЭ). Вертикаль О.С.Габриелян, Сладков С.А.- М. : Дрофа,2013.- 208

4. Химия.8-9классы. Электронное приложение к учебникам О.С.Габриеляна 

http: //www.drofa.ru 
Урок – исследование

Оборудование. На демонстрационном столе: оксид бария, оксид фосфора (V), оксид меди (II), ок​сид железа (III), растворы гидроксида натрия, хлоро​водородной (соляной) кислоты, лакмуса, фенолфталеи​на, четыре химических стакана (50 мл), подъемный сто​лик, черно-белый экран для демонстрационных опытов; 
Ход урока:

Ι. Изучение нового материала.

Организация проблемно – поисковой деятельности. Работа в группах.

Задание 1- ой группе (Оксиды. Классификация. Номенклатура.)

1)Пользуясь представленной на столах коллекцией оксидов и статьёй «Физические свойства оксидов» с.218, опишите их физические свойства, отметьте агрегатное состояние, цвет. Сделайте вывод. Попытайтесь объяснить подобное многообразие.

Предполагаемый ответ: Исследование представленных оксидов показало, что они бывают твердые - оксид меди (П)  СuО, оксид кальция СаО, жидкие оксид cepы(VI) SO3 и газообраз​ные- оксид углерода(IV) СO2 . Цвет их также чрезвычайно разнообразен: СuО черного цвета, оксид кальция СаО белого цвета, оксид углерода(IV) СO2 - бес​цветный. Можно предположить, что причины в различном строении этих оксидов.

2)Выберите из перечня слов ключевые слова, которые, по вашему мнению характеризуют оксиды: простые вещества, сложные вещества, летучие, не имеющие окраски, окрашенные, бинарные соединения, содержат кислород, неметаллы, металлы.

На основании ключевых слов сформулируйте определение оксидов. Запишите его. Проверьте по учебнику с.91.

3) Классификация. 

Выделите признаки, на основании которых можно оксиды разделить на группы.

Предполагаемый ответ:

Ι.по принадлежности элемента, образующего оксид, к металлам и неметаллам:

 а)  оксиды металлов

  б) оксиды неметаллов.                     
ΙΙ. по способности образовывать гидроксиды определённого класса: основания (щёлочи), кислоты:

а) основные оксиды    б) кислотные оксиды.

ΙΙΙ.по химическим свойствам

а)  несолеобразующие

  б) солеобразующие.                     
4)Номенклатура. Работа с книгой. С помощью инструкции учебника с.89-90 назовите предложенные оксиды. Сформулируйте правило названия оксидов.

Задание 2- ой группе. 

1) свойства кислотных оксидов.

Осуществите превращения:                       

Углерод (C)→ оксид углерода (CO2) → угольная кислота(H2CO3) → карбонат кальция(CaCO3) → силикат кальция(CaSiO3).

Сделайте вывод  о химических свойствах кислотных оксидов. Проверьте своё заключение, сверив его с данными учебника с. 220.
2) свойства основных оксидов.

Осуществите превращения:
      Cu →    CuO→     CuSO4 
                                          ↓

   Li2O→   LiOH →      Cu(OH)2

Сделайте вывод  о химических свойствах основных оксидов. Проверьте своё заключение, сверив его с с данными учебника с. 219.

Задание 3- ой группе. 

1) Получение оксидов.

а) Получите P2O5, CO2 реакцией горения.

б) Получите Al2O3, SO3, CaO разложением сложных веществ.

Сделайте вывод  о способах получения  оксидов.

Предполагаемый ответ: оксиды образуются: 1) при горении простых и сложных веществ; 2) при разложении сложных веществ: а) нерас​творимых оснований; б) кислот; в) солей. 

Задание 4- ой группе. 

Применение.

1) Докажите или опровергните утверждение:

· Песок не имеет применения в промышленности

· Углекислый газ – продукт фотосинтеза

· Из руд, состоящих из оксидов железа Fe2O3 и Fe3O4 получают чугун и сталь

ΙΙ. Закрепление знаний, умений, навыков
Проведение самостоятельной работы по вариантам:

Вариант I
1)С какими из перечисленных веществ, формулы кото​рых приведены ниже, будет вступать в реакцию оксид кальция: НС1, NaOH, H2O, H2SO4, KС1? Составьте урав​нения возможных реакций.

2) Составьте формулы оснований, соответ​ствующих оксидам натрия, кальция, алюминия, магния.

Вариант 2
1)С какими из перечисленных веществ, формулы кото​рых приведены ниже, будет вступать в реакцию оксид серы (VI): НС1, NaOH, H2O, Ca(OH)2, KC1? Составьте уравнения возможных реакций.

    2) Составьте формулы кислот, соответствующих окси​дам серы (VI), фосфора (V), азота (V), углерода (IV).

Вариант 3 (экспериментальное)
Задача I. Как доказать, что оксид бария —основ​ный оксид?

Беседа о порядке решения экспериментальной задачи. Выполнение опыта учащимся у доски, растворение оксида бария в воде и обнаружение индикатором образующейся щелочи. Другой уча​щийся растворяет оксид бария в хлороводородной (соляной) кислоте, предварительно «подкрашенной» лак​мусом. Далее они составляют уравнения реакций.

Вариант 4(экспериментальное)
Задача 2. Как доказать, что оксид фосфора (V) — кислотный оксид?

 Обсуждение решения задачи всем классом. Опы​ты выполняет учитель. Учащиеся составляют уравнения реакций и отвечают на вопросы: 1) Какой кислотный оксид не взаимодействует с водой? 2) Может ли оксид фосфора (V) находиться в природных условиях?

В целях обобщения химических свойств оксидов составляется сравнительная таблица и используется Электронное приложение к учебникам О.С.Габриеляна Химия.8-9классы.  

http: //www.drofa.ru  «Основные классы неорганических соединений. Оксиды» фото и видеоролики.

Домашнее задание: § 30. Знать определение оксидов, уметь писать уравнения реакций, характеризующие свойства оксидов. Выполните упражнения 1- 3 с. 221, решить задачи 4,5 с.221. Повторить §18. 

